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Учебно-методический материал

план-конспект

 по предмету «Прикладная композиция»
 3 класс

Преподаватель Подкорытова Е.В.

Омск 2024

План-конспект
Тема урока: Традиционная роспись Сибири
Вид урока: комбинированный
Тип урока: Урок изучения и первичного закрепления новых знаний 
Цель: актуализировать знания учащихся об Урало-Сибирской росписи.

Образовательные задачи: углублять эстетические познания о народном декоративно-прикладном искусстве; познакомить с историей Урало-Сибирской росписи.

Воспитательные задачи: воспитание любви к декоративно-прикладному искусству нашей Родины; воспитание уважения к труду; формирование чувства удовлетворённости от выполненной работы.

Развивающие задачи: развивать художественный вкус; активизировать творческое воображение; развивать графические умения, связанные с приемами декоративной трактовки цветочного мотива. 

Используемое оборудование: 

Изобразительный ряд: презентация «Традиционная роспись Сибири»; методические таблицы "Декоративные приёмы растительного мотива", "Этапы выполнения Урало-Сибирской росписи ", предметы быта расписанные в технике: Жостово, Гжель, Хохлома, Городец, Полховской Майдан, Урало-Сибирская роспись.

Музыкальный ряд: фонограмма русской народной песни "Речка".

Оборудование: доска, ПЭВМ, экран, фотоаппарат.

Материалы и инструменты для преподавателя:

- гуашь, кисть белка, лист А-2.
Используемая литература: 

- Г.Г.Беляева. Декоративные росписи по дереву. Традиционная культура Омского Прииртышья второй половины XIX-XX веков. Омск: Изд-во ОмГПУ, 2007.

- Ю.Г.Дорожин. Городецкая роспись. Рабочая тетрадь по основам народного искусства. Москва: Изд-во: «Мозаика-Синтез», 2001.

- Ю.Г.Дорожин. Жостовский букет. Рабочая тетрадь по основам народного искусства. Москва: Изд-во: «Мозаика-Синтез», 1999.
- Л.В.Орлова. Хохломская роспись. Рабочая тетрадь по основам народного искусства. Москва: Изд-во: «Мозаика-Синтез», 1998.
- Журнал «DEKO» 4/25/2007, Москва: ЗАО «Издательский дом «ГАММА», стр.14-16.
- http://art-remeslo.narod.ru
- http://informrus.ru
- http://kudriav.narod.ru 

- http://www.artly.ru
Материалы и инструменты для учащихся:

- раздаточный материал: таблицы, элементы росписи;

 - гуашь, кисть белка, лист А-3.
Ход урока:
I. Организационный момент.
Проверка готовности к уроку.

Объявление темы и задач урока. 
- Сегодня мы проводим урок ДПИ.
Демонстрация презентации «Традиционная роспись Сибири»

Вступление. Звучит русская народная музыка.

- Мы с вами живем на Сибирской земле. Ни одно европейское государство поместится на её территории. Но главное в истории Сибири проходили такие события, которые оказались очень важными для всего нашего государства. Ещё великий русский учёный И. Менделеев сказал: «Россия прирастать будет Сибирью». И вот для того чтобы расширить знания об истории своего края мы и посвятим урок традиционной росписи Сибири.
Украшение дерева, металла красочными рисунками – народный промысел, зародившийся в деревнях среди простых людей. Они создавали свои произведения не только из любви к искусству, но и как средство для заработка денег. Поэтому было очень важно сохранить собственный стиль и эстетический облик художественного произведения, сделав его еще и востребованным среди покупателей. 
Произведения декоративно-прикладного искусства составляют постоянное и непосредственное окружение человека. 
- Назовите, пожалуйста, предметы, расписанные народной росписью, чаще всего встречающиеся. 

(стулья, подносы, матрешки, разделочные доски и т.п.)
Прялки, ткацкие станки, сани, дуги для лошадей, народный костюм, мебель - мало ли изделий, украшенных ими, всех и не перечислишь. Русские народные росписи удивительно разнообразны. Это объясняется особенностями материала - дерева, фарфора, металла, на которые они нанесены, способом наложения и видом красок, которыми они сделаны, и местностью, где они родились. 
И сюжет, и образ, и технические приёмы в произведениях народного искусства в существе своём остаются неизменными, хотя и меняются по ряду признаков с ходом времени и под рукой разных мастеров. О том, как это происходит, пойдёт сейчас речь.
II. Актуализация знаний учащихся.
Назвать знакомые росписи по дереву и металлу. 
- На уроке истории искусств вы уже изучали различные виды народной росписи. Вспомните и назовите, пожалуйста, название известных вам росписей по дереву, по металлу, керамике.

(Городец, Хохлома, Полхов-Майдан, Гжель, Жостово)

[image: image8.jpg]YPANO-CUBUPCKA4 POCIIUCH

NOJTANHOE BLINONHEHUE dNEMEHTOB POCIUCY

N
2
nh

KOMNO3ULUG

BIOJHAETCA: 1 - UBETH, 2 - NUCTEA, 3 - ATOAKY, G - O/KUEKA (TPABKA)




          [image: image2.jpg]Xojnon





[image: image3.jpg]


    [image: image4.jpg]i —




Возвращаясь к нашей теме урока (Традиционная роспись Сибири), рассмотрим каждую из них и выясним, какая же, из выше перечисленных, является традиционной для Сибирского региона.

Просмотр слайдов на экране. Приводится пример традиционной росписи и импровизации на тему народной росписи. По очереди ученики дают краткую характеристику росписи согласно таблице (раздаточный материал).

- Рассмотрим карту РФ (слайд № 10), какая роспись зародилась вблизи Сибири?

(Нет такой) 
-  Традиционной росписью Сибири является Урало-Сибирская роспись или «живопись Сибири». 
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К сожалению, уделяется мало внимания этой замечательной росписи. Пробелы в знании мы сегодня попробуем заполнить. 
III. Главная часть. Изучение нового материала. 6-7 мин.

Вступительная беседа об истории Урало-Сибирской росписи.

(заполняем таблицу столбцы №1-7).
Урало-сибирская роспись – это одна из разновидностей свободной кистевой росписи масляными красками, распространенная на Урале и в Западной Сибири (заполняем таблицу столбцы 1-6). Роспись предполагает особую технику мазка (разбел), когда на кисть одновременно с белилами берётся цветная краска. В XVII веке двухцветный мазок в Сибирь и на Урал принесли поморы, а в конце XVIII – начале XIX вв. переселенцы с юга России и Украины – обилие фантазийных форм и богатую цветовую гамму. Основными центрами зарождения и формирования урало-сибирской росписи были такие города как Соликамск (Пермский край), Тюмень, Тобольск и др. (работа с картой РФ).
В XVIII-XIX вв. крестьяне расписывали берестяную и деревянную посуду, металлические изделия. Мастера расписывали прялки и вальки, украшали дома зажиточной части населения. На Урале в это время постепенно складываются два направления в росписи утвари – роспись металлических и деревянных изделий. Металлические изделия расписывали, в основном, в посёлках при демидовских заводах – Нижнесалдинском, Невьянском, Нижнетагильском. Это стало городским ремеслом. Роспись деревянных изделий осталась ремеслом сельских районов Урала и была сосредоточена в наиболее заселённых посёлках. Различные сёла специализировались на производстве какого-либо одного вида товара. 
В ту пору на Урале и Сибири было немало чудо-мастеров народной росписи. Украсить свое жилище стремился каждый: ярким, роскошным узором покрывали не только стены дома снаружи и внутри, но и предметы быта и орудия труда. Если покупка коровушки-кормилицы обходилась крестьянской семье в 15 рублей, то роспись горницы - в 35рублей. 

Урало-сибирская роспись занимает заметное место среди народных промыслов России. Любое изделие, предмет обихода или интерьера, украшенное ручной росписью, - это интересный подарок. Это русский подарок. Это сибирский незабываемый сувенир.
IV. Знакомство с особенностями Урало-Сибирской росписи.6 мин.

Урало-сибирская роспись выполняется при помощи масляных красок (заполняем таблицу столбцы 1-7). Цветовая гамма росписи состоит из оттенков красного, синего, жёлтого и зелёного цветов, иногда используется тёмно-коричневый цвет. В росписи обязательно присутствуют белый (для моделировки форм) и чёрный (для приписок элементов) цвета. Сама техника росписи очень простая. После определения предварительного размера мотива и композиции, прописывают подмалёвок, которым обозначают основные пятна цветов, бутонов, листьев. Затем производят их моделировку белилами, если подмалёвок был цветной, или какой либо другой краской, если он был белым. Обмакнув кисть в краску нужного цвета, и вращая её вокруг оси, за одно движение превращают подмалёвок в ягодку или лепесток. Благодаря этому приёму, сохранившему и развившему традиции травных росписей XVII-XVIII вв., создавались мягкие переходы от цвета к цвету. Основные элементы росписи – розы и цветущие деревья. Самой распространенной композицией является "букет".
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Мотивы росписи — фантастичные алые и лазоревые цветы, виноградные гроздья, гирлянды фруктов, ягоды смородины и черемухи, всевозможные листья. Реже встречаются изображения птиц и зверей, человека и домашних животных. Если птицы написаны профессионально, в одном стиле с растительными мотивами, то человек и животные нарисованы схематично, явно неумелой рукой.

Размеры изображений различны: только основной элемент — ягодка — может быть от 1 до 4 см, цветок — от 3 до 14 см. Существует определенное соотношение отдельных элементов: ягодка составляет четвертую часть диаметра цветка, лист — половину. Последовательное нанесение цветовых пятен, от крупного к мелким, дает возможность в случае ошибки при первоначальном расчете, увеличивая или уменьшая последующие элементы, достигнуть указанного соотношения, а это придает вещи цельность.

Приписки и травки в урало-сибирской росписи играют меньшую роль по сравнению с росписями Поволжья. Но и здесь черные приписки и цветные травки объединяют мотивы в компактный букет, плотную веточку. Вместе с тем они разбивают замкнутость отдельных форм, связывают их с фоном, увеличивая узорность последнего, усилив впечатление орнаментальности всей композиции.

Ее отличие состоит в том, что роспись совершается без термической обработки, то есть холодным способом.
VI. Анализ иллюстративного материала - беседа. 
Учащиеся рассматриваю иллюстрации, предметы быта. Предлагается сравнить Урало-Сибирскую роспись с другими росписями (хохлома, городец, жостово и др.). Обсуждение колорита, мотивов и т.д.
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VII. Подготовка к выполнению работы на листах. Этапы росписи.
Преподаватель показывает, как замешивать краску. Выполняет последовательность росписи, как формируется элемент росписи (лист, цветок, ягодка).

VIII. Практическая работа.
  Самостоятельная работа учащихся: 

1. Выполнение элементов росписи по образцам. 

2. Из заранее подготовленных «мотивов» каждому учащемуся (в паре) выложить цветочную композицию.  Композиция снимается на фотоаппарат.
IX. Подведение итогов занятия. Рефлексия.5 мин.
Просмотр композиций на экране.
Дети делятся впечатлениями от совместного творческого труда. Делают анализ работ, оценивают свою деятельность.
Просмотр на экране слайдов дизайнерских проектов на основе народной росписи. Варианты использования знаний, полученных на уроке, в дальнейшем.

X. Домашнее задание.

Самостоятельно заполнить 8 столбец таблицы.
Подготовить материалы для следующего урока (практическое занятие).  

Таблица
	Название росписи
	Месторождение росписи
	Название красок
	Основные цвета используемые в росписи
	Мотивы
	Основа для росписи (какие изделия выполняли)
	Отличительная особенность

росписи
	Применение в современных условиях, материалы, техника

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Городец
	Нижегородский край
	масляная
	Оттенки красного, синего, зеленого, белого и черного 
	Растительные, зооморфные, бытовые, сельский пейзаж
	дерево
	Декоративность 
	

	Хохлома
	Ниже Новгородская обл.
	масляная
	Красный, зеленый, золотой, черный
	Растительные 
	дерево
	Стилизованный растительный орнамент, термическая обработка
	

	Полховской Майдан
	Нижегородская обл.

Воскресенский р-н
	анилиновые
	Синий фиолетовый, желтый, малиновый, зеленый, черный контур
	Цветочные, сельский пейзаж
	Дерево, крахмальная грунтовка
	Декоративность, контур рисунка
	

	Жостово
	Мытищинский р-н Московской обл.

Возник в XVIII на Урале 
	масляная
	Вся палитра
	Цветочный букет
	Дерево, медь, латунь, папье- маше, железо
	Свободная кистевая роспись Роспись по черному фону (красному, синему, зеленому, серебряному)
	

	Гжель
	Раменский р-н Московской обл.
	кобальт
	Лиловая, желтая, синяя, коричневая 

Со второй пол.20-х г. XIXвека только синей
	цветочные
	Керамика

Игрушки: птицы, звери, статуэтки на тему русского быта.
	Кистевой «светотеневой» мазок

Декоративность, нарядность
	

	Палех
	Ивановская обл.
	темпера
	Яркие локальные краски на черном фоне, обилие золота.
	Бытовые, литературные, фольклорные, исторические сюжеты
	Шкатулки, броши, пудреницы, пластины из папье-маше.
	Тонкий плавный рисунок, изящные удлиненные фигуры, живописность
	

	Урало-Сибирская
	Урал, Сибирь
	масляная
	Оттенки красного, синего, желтого, зеленого, белого, коричневого.
	Растительные, зооморфные, 
	Дерево, металл
	Двухцветный мазок
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